

El magisterio le enseñó bien presto todos los arcanos de la mente humana; nuevo Huarte se fijó en el exámen de los ingenios y nadie como él supo hermanar un gran fondo de doctrina con mejores procedimientos para enseñarla, y el sabio y el pedagogo se identificaron en él para ejemplo clarísimo de todos los que quieran sentarse con algun fruto en las cátedras.

Si debiéramos formular aquí la síntesis de su sistema lo haríamos en pocas palabras: sencillez en la exposicion, demostracion experimental en todo lo que la admite, estímulo continuo á la aplicacion y al aprovechamiento.

Todavía el recuerdo de haber oido su venerable palabra y de haber visitado sus gabinetes resuena en nosotros como un eco de la infancia. y al leer en las páginas del Dr. Balcells los elogios al sabio y la descripcion de su escuela nos ha parecido que los aromas de aquella tierna edad volvian á embalsamar nuestro ánimo.

¡Cuantos adelantos que en el dia están admitidos en todas partes como cosa vulgar y corriente eran un tercio de siglo atrás considerados como peligrosas novedades que la desconfianza hacia objeto de interminable litijio!

Asir valientemente aquella noble y antigua bandera que por tantos siglos presentó en España la fé hermanada con la ciencia; desoir á los cobardes que, en vez de aceptar la lucha en el terreno en que los tiempos la traian, creian preferible el desertar, fiando á otros medios la victoria, fué obra de heroismo que hoy no comprendemos bien, por que una nueva y poderosa luz ha cambiado por completo las condiciones del cuadro.

Penetremos ya, guiados por el Dr. Balcells, en la mansion del filósofo que bajo tantos conceptos recuerda á los mas insignes de Grecia.

«Se propuso montar el gabinete de Física bajo su propia direccion y con el solo ausilio de artistas del país y logró, por último, ver cumplidos sus deseos que no respiraban mas que patriotismo y desarrollo intelectual, de modo que en pocos años vió completado su gabinete, sin que hubiese un solo instrumento venido del extranjero.

Veíanse en un aposento la máquina eléctrica, el electróforo, los electrómetros y baterías eléctricas bajo formas curiosas con las cuales demostraba á sus discípulos los fenómenos que pasan en la region del rayo.

En otro aposento se hubiera encontrado la máquina pneumática, los barómetros, gasómetros y demas aparatos con que se demuestra la influencia que ejerce la atmósfera en la vida de los animales, en la nutricion de las plantas y en la oxidacion de los metales.